



Ο Διοικητής της Αποθεματικής Τράπεζας, Γκλεν Στίβενς

"Παράθυρο" για μείωση των επιτοκίων

Ανοιχτό το ενδεχόμενο μείωσης των επιτοκίων, ίσως και τον επόμενο μήνα, άφησε η Αποθεματική Τράπεζα (RBA), επισημαίνοντας ότι υπάρχει χώρος για νέα μέτρα στήριξης της οικονομίας αν τα επικείμενα στοιχεία για τον πληθωρισμό δεν είναι ανησυχητικά. Σε ανακοίνωσή της, η κεντρική τράπεζα της χώρας αναφέρει ότι οι πρόσφατες υποβαθμίσεις των στοιχείων για τον δομικό πληθωρισμό, σε συνδυασμό με την υψηλότερη ανεργία και τις αναταραχές στις διεθνείς αγορές, δείχνουν πως οι πιέσεις στις τιμές ίσως να μην είναι τόσο απειλητικές όσο αρχικά θεωρείτο. "Μια βελτιωμένη προοπτική για τον πληθωρισμό θα αύξανε το περιθώριο της νομισματικής πολιτικής να προσφέρει κάποια στήριξη στη ζήτηση, αν αυτό κριθεί απαραίτητο", δήλωσε ο διοικητής της Αποθεματικής Τράπεζας, Γκλεν Στίβενς.

Να σημειωθεί ότι προχθές, η τράπεζα διατήρησε αμετάβλητο το βασικό της επιτόκιο στο 4,75%, παρά τις εκκλήσεις του επιχειρηματικού κόσμου για μείωση των επιτοκίων,

προκειμένου να τονωθεί η αυστραλιανή οικονομία που απειλείται από εξωγενείς παράγοντες.

Τα επιτόκια παραμένουν τώρα στο ίδιο επίπεδο από τον περασμένο Νοέμβριο. Σύμφωνα με τον κυβερνήτη της, Γκλεν Στίβενς, οι οικονομίες της Ασίας και κυρίως της Κίνας, όπου η Αυστραλία εξάγει τα περισσότερα προϊόντα της αναπτύσσονται με ικανοποιητικό ρυθμό και δεν συντρέχει λόγος μείωσης των επιτοκίων γιατί "επιβάλλεται να συγκρατηθεί και ο πληθωρισμός". Εξάλλου, τα περισσότερα στοιχεία δείχνουν ότι και η αυστραλιανή οικονομία "αντέχει".

Τα τελευταία στοιχεία για τον μήνα Αύγουστο, δείχνουν πως το εμπορικό της πλεόνασμα έφτασε στα 3,1 δισεκατομμύρια δολάρια.

Επίσης οι εγκρίσεις για ανέγερση νέων κατοικιών αυξήθηκαν 11,4% τον προηγούμενο μήνα. Πρόκειται για την μεγαλύτερη αύξηση από τον Μάρτιο του 2010.

Μοναδικό ανησυχητικό στοιχείο είναι η αύξηση της ανεργίας από 5,1% σε 5,3% τον Αύγουστο.

Πενιχρές οι συντάξεις δηλώνει ακαδημαϊκός

Το σύστημα κοινωνικών ασφαλίσεων της Αυστραλίας έχει θετικές βάσεις, αλλά υπάρχουν ακόμη τομείς, όπως τα επιδόματα γήρατος και ανεργίας, που πρέπει να βελτιωθούν, εφόσον για πολλά άτομα είναι ανεπαρκή. Την δήλωση αυτή έκανε ο καθηγητής του Πανεπιστημίου Νέας Νότιας Ουαλίας, Peter Whiteford, ο οποίος υπογράμμισε πως η Αυστραλία ξεδεύει λιγότερα στον τομέα των κοινωνικών ασφαλίσεων από τα άλλα αναπτυγμένα κράτη-μέλη του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ). "Η Αυστραλία βρίσκεται στην 6η ή 7η θέση με τις χαμηλότερες δαπάνες στον τομέα των κοινωνικών ασφαλίσεων. Για

παράδειγμα το 1997 όταν τα επιδόματα ανεργίας και γήρατος άρχισαν να υπολογίζονται με βάση τον βασικό μισθό στη χώρα, οι άνεργοι έπαιρναν το 91% από το επίδομα γήρατος. Σήμερα το ποσοστό αυτό αντιστοιχεί με το 65% των συντάξεων", τόνισε ο καθηγητής Whiteford.

Στη συνέχεια επισήμανε ότι αυτό οφείλεται στον διαφορετικό τρόπο με τον οποίο υπολογίζεται το επίπεδο των επιδομάτων σε αναλογία με το κόστος ζωής. "Αν δεν αλλάξει ο τρόπος αυτός, στα επόμενα χρόνια θα υπάρχει μια αδικαιολόγητη δυσαναλογία ανάμεσα στα επιδόματα ανεργίας και στα επιδόματα γήρατος", τόνισε ο καθηγητής.

ΛΟΓΩ ΑΝΗΣΥΧΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ ΧΡΕΟΥΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΖΩΝΗ

Πτώση δολαρίου και συναλλαγών

Η καθοδική πορεία του αυστραλιανού δολαρίου συνεχίζεται, καθώς οι επενδυτές φέρονται "εξαιρετικά ανήσυχοι" για το χρέος της ευρωζώνης. Την Τρίτη το αυστραλιανό νόμισμα έπεσε στο χαμηλότερό του επίπεδο για τους τελευταίους δώδεκα μήνες, γύρω στα 95 σεντς του αμερικανικού νομίσματος, ενώ πριν λίγους μήνες ήταν ένα

δολάριο και δέκα σεντς σε σχέση με το δολάριο ΗΠΑ. Στο μεταξύ, απώλειες καταγράφηκαν και την Τρίτη στο αυστραλιανό χρηματιστήριο. Οι απώλειες ξεπέρασαν το 2% και σε χρήματα έφθασαν τα 35 δισεκατομμύρια δολάρια.

Σύμφωνα με τα αυστραλιανά Μέσα Ενημέρωσης, οι επενδυτές διακατέχονται από νευρική κατάσταση καθώς το δημο-

σιονομικό έλλειμμα της Ελλάδας θα είναι μεγαλύτερο του προβλεπόμενου και εκφράζονται εκ νέου ανήσυχοι για την δυνατότητα της χώρας να αποφύγει την πτώχευση. Να σημειωθεί ότι η Αποθεματική Τράπεζα ανακοίνωσε προχθές τη διατήρηση των επιτοκίων στο 4,75%, ανοίγοντας, όμως, το δρόμο για μια μείωση κατά την επόμενη συνεδρίαση.



ΓΟΥΕΪΝ ΣΟΥΑΝ:

"Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση δεν είναι δέντρο στο οποίο φυτρώνουν χρήματα"

Η πρωθυπουργός Τζούλια Γκιλαρντ κήρυξε την έναρξη του διήμερου Φόρουμ για τη Φορολογία στην Καμπέρα (σημ: έληξε χθες), τονίζοντας ότι το φορολογικό σύστημα της χώρας πρέπει να εναρμονιστεί με βάση παράγοντες όπως η γήρανση του πληθυσμού, η ανοδική πορεία που ακολουθεί ο τομέας εξόρυξης ορυκτού πλούτου και η εφαρμογή πρωτοβουλιών για την αύξηση της απασχόλησης. Η Γκιλαρντ τόνισε ότι τυχόν φορολογικές μεταρρυθμίσεις δεν πρέπει να επηρεάζουν τα κατώτερα λαϊκά στρώματα. Η πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι αν και η οικονομία της χώρας έχει επηρεαστεί από την παγκόσμια οικονομική κρίση, εντούτοις συνεχίζει να είναι ισχυρή και να προσφέρει καλές ευκαιρίες σε ξένους επενδυτές.

Από την πλευρά του ο ομοσπονδιακός υπουργός Θησαυροφυλακίου, Γουέϊν Σουάν, δήλωσε ότι αυτοί που σήμερα βρίσκονται σε ηγετικές θέσεις, οφείλουν να πάρουν αποφάσεις που θα εξασφαλίζουν το

μέλλον των επόμενων γενεών, κυρίως από τα έσοδα που θα προέλθουν από το "μπουμ" στον τομέα εξόρυξης ορυκτού πλούτου. Ο Θησαυροφύλακας εξέφρασε την προθυμία της ομοσπονδιακής κυβέρνησης να συνεργαστεί με τις Πολιτείες στο φορολογικό σύστημα, "αλλά μέχρι σε ένα ορισμένο σημείο". Ο κ. Σουάν τόνισε ότι η ομοσπονδιακή κυβέρνηση δεν είναι ένα δέντρο στο οποίο φυτρώνουν χρήματα και δεν μπορεί απλά να μοιράζει απλόχερα ρευστό χωρίς να κάνει πρώτα τους βασικούς υπολογισμούς της.

"Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να εργαστούμε όλοι μαζί για την επίλυση των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν σήμερα οι Πολιτείες", δήλωσε απευθυνόμενος στους πολιτειακούς συναδέλφους του ο κ. Σουάν.

Οι δηλώσεις αυτές έγιναν μετά την έκκληση που έκαναν οι πολιτειακοί θησαυροφύλακες στην ομοσπονδιακή κυβέρνηση για ένα "πιο αρμονικό" φορολογικό σύστημα, από το οποίο να παραμεριστούν αναποτελεσματικοί φόροι όπως

ο φόρος οικοπέδων και ο φόρος μισθοδοσίας. Η κυβέρνηση απέρριψε πρόταση των πολιτειακών υπουργών για αύξηση του Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (GST), ως αντάλλαγμα της κατάργησης αναποτελεσματικών πολιτειακών φόρων όπως είναι ο φόρος στις αγοραπωλησίες ακινήτων (stamp duty). Στο μεταξύ ο αρχηγός του κόμματος των Αυστραλών Οικολόγων, Μπομπ Μπράουν, υποστήριξε ότι η ομοσπονδιακή αντιπολίτευση υπομά τον αυστραλιανό λαό αρνούμενη να συμμετάσχει στο διήμερο αυτό Φόρουμ για τη Φορολογία. Ο γερουσιαστής Μπράουν δήλωσε χαρακτηριστικά ότι η απουσία του κ. Τόνι Άμποτ από το Φόρουμ, αφήνει πολλά ερωτηματικά ως προς το αν ο Συνασπισμός αποτελεί την σωστή εναλλακτική λύση για την ηγεσία της χώρας.

Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση υποστηρίζει ότι προσκάλεσε την αντιπολίτευση να στείλει αντιπροσώπους στο Φόρουμ, αλλά ο κ. Άμποτ από την πλευρά του υποστηρίζει ότι δεν έλαβε την πρόσκληση.